

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXI.—Número 7.366

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en España.
Extranjero, 2'50 pts.

Palma de Mallorca, Martes 29 de Septiembre de 1914.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

La suscripción nacional

Muchas personas se ocupan estos días de la aplicación que debe darse a las diez mil y pico de pesetas recaudadas en esta capital, producto de la suscripción nacional abierta por iniciativa de S. M. la Reina Doña Victoria, para socorrer a los repatriados necesitados.

No todos los que en ello se ocupan están de acuerdo respecto del modo cómo debe distribuirse la nombrada cantidad; pudiendo apreciarse dos tendencias extremas entre otras menos radicales. Pretenden unos que la mayor parte de lo recaudado ha de remitirse a Madrid para que se destine a cubrir necesidades más apremiantes que en las nuestras que se supone existen en otras provincias; mientras que otros sostienen que no ha de salir de la nuestra una sola peseta, y que en ella se ha de invertir el producto íntegro de la suscripción.

Aquellos fundan su pretensión en el hecho, claro por fortuna, de que en esta provincia es escaso el número de repatriados que realmente están en el caso de ser socorridos; y dicen que es muy justo y humanitario que la parte que sobre, después de atendidas esas pocas necesidades, se ponga a la disposición de la Junta encargada de la distribución, para que pueda ser destinada a suplir lo que acaso falte en otras provincias, porque en ellas ha sido menos abundante la recaudación o son mayores las necesidades que se han de remediar. Los últimos defienden la suya diciendo, que quizá en otras provincias se apliquen los recursos a socorrer personas menos necesitadas que otras que aquí no se han considerado merecedoras del socorro.

Juzgamos muy difícil establecer un criterio absoluto o trazar una línea de conducta de la cual no puedan desviarse las personas que tomen a su cargo la humanitaria tarea de determinar el número de individuos que hayan de ser socorridos y la cantidad que a cada uno se ha de entregar; y por otra parte nos parece mucho más práctico que aquellas tengan cierta libertad de acción para poder obrar según les aconseje su buen criterio, acomodándose a las circunstancias, en cada caso.

De todos modos nos parecen igualmente casadas las dos tendencias extremas de que hemos hablado; siendo preferible, según nuestro modo de ver, un justo medio.

Debe servir de norma, ante todo, para proceder con acierto, el fin a que está destinada la suscripción, que con gran patriotismo y llevada de sus nobles sentimientos altruistas inició nuestra graciosa soberana, y con éxito tan satisfactorio, se ha llevado a cabo. No ha de olvidarse que se trata de una suscripción nacional cuyo producto está destinado a aliviar verdaderas necesidades de los repatriados en toda España.

De modo que, teniendo esto en cuenta, si posible fuera, deberían alcanzarse sus beneficios en igual proporción a todos nuestros compatriotas a quienes los azares de la guerra europea han obligado a reutilizarse a sus hogares, y carecen de recursos. Pero como esto en la práctica resulta irrealizable, hay que fijar el éxito en gran parte a la prudencia y buen deseo de los que tienen entre manos el asunto.

Siendo nacional la suscripción, nos parece inadmisibles la fórmula de que todo lo recaudado en la provincia se quede en ella; y no dudamos que los mismos que la presentan desearían de mantenerse si reflexionan que pudiera haber ocurrido lo contrario de lo que por fortuna parece que sucede, esto es, que no hubiese sido suficiente lo que nosotros concluidos han aportado a la suscripción para atender debidamente a nuestros compatriotas repatriados, y en este caso hubiéramos agradecido muchísimo la ayuda de las otras provincias para suplir aquella falta. En ocasiones como la presente hay que

prescindir de todo sentimiento egoísta y considerar que la humanidad forma una sola familia.

Hay que tener en cuenta también que no se trata de repatriar dinero entre los repatriados en general, sino de facilitarlo a aquellos que verdaderamente lo necesitan para la subsistencia propia y de sus familias, sólo durante el tiempo que subsista el estado de extrema necesidad, estado que ha de procurarse dure lo menos posible dando ocupación a todos los que se hallen en condiciones que les permitan trabajar.

Proceder de manera distinta sería fomentar la holganza y quizá el vicio; y exponerse a causar verdaderos perjuicios, con el buen fin de practicar una obra de caridad.

Un hombre que iba siempre armado hasta los dientes tropezó una noche con dos cascos que le limpiaron a su antojo.

Contando en su casa el lance, le dijo su mujer furiosa:

—Pero ¿por qué no has hecho uso del revólver para defenderte?

—¿Cómo querías que lo hiciera, si fué lo último que me quitaron?

COLABORACION

Un poco de gramática

III

Al ver los equilibrios y combinaciones que mis contrarios hacían para no concederme ni parte de razón, con pocas esperanzas de éxito me dirigí al ilustre jefe del partido conservador, cuya respuesta no se hizo esperar, y a fe que me causó una verdadera decepción, no porque no estuviera conforme con mi manera de apreciar el asunto, sino por los fundamentos en que se apoyó, que considero más endebles aún que los del amigo señor Pons y Fábregues.

Pero antes de seguir, quiero patentizar públicamente mi más profundo agradecimiento a los Sres. Alcover, Miralles, Pons y Fábregues y Maure, por su bondad en contestar mis cartas abandonando, siquiera fuese momentáneamente, sus múltiples ocupaciones, y en especial este último, que es de suponer que en las actuales circunstancias serán muchas e importantísimas, sintiendo no poder decir lo propio de D. Miguel S. Oliver, quien, por lo visto, está más ocupado aún que el mismo jefe del partido conservador. A decir verdad, la contestación del Sr. Oliver era la que con más seguridad esperaba en justa correspondencia a cierto acio de mi vida de cuando dicho señor era Director Gerente del Fomento Agrícola de Mallorca y que creía no hubiera olvidado aún. ¡Qué le hemos de hacer!

El Sr. Maure, entiendo respecto al uso del *este* o *este* que a ninguno de ambos modos *de* hablar se le puede rotundamente reprochar infracción gramatical coincidiendo en ello con el Sr. Miralles, lo cual demostrará a mis contrarios que no soy ni tan tonto, ni tan loco, ni tan lo demás, como me juzgaban.

Sigo copiando del Sr. Maure: «Lógicamente» la opción entre ambos pronombres se subordina al concepto que tenga en su ánimo «el que habla».

Yo, hasta hoy había creído, —y lo que es peor aún, sigo creyéndolo,— que el uso del pronombre en una dimisión escrita, *debe* subordinarse, lógicamente, a la situación real del solicitante con respecto a la Sociedad, si bien, psicológicamente, puede subordinarse al concepto que tenga en su ánimo el que habla».

En el primer caso, usando *este* se escribirá gramaticalmente, y en el segundo, escribiendo *ese*, opino como el Sr. Miralles que psicológicamente puede aceptarse, pero gramaticalmente de ninguna manera.

La *Psicología* es la ciencia que trata del alma y la *Lógica* estudia las leyes de la inteligencia y las reglas que nos han de conducir a la investigación de la verdad, por consiguiente, siendo un acto voluntario la dimisión presentada por un socio, queda comprendido dentro del proceso del estudio del alma,

asperamente Margate al oído de Grimshaw. Pero Nick le oyó y le dijo acerbamente: —No se impacienta, Margate, que ya lo sabrá.

—¿Siga usted, Carter! —exclamó duramente Grimshaw.

—Con mucho gusto —replicó Nick.— Ahora diré a usted cómo trabajaron. Uno de ustedes, el tenedor de libros del banco, es un hábil falsificador. Con sus falsificaciones magistrales, los libros de la compañía fueron manipulados de tal suerte que engañaron al tesoro Allison, y los fondos fueron malversados hasta que el banco estuvo a dos dedos de la quiebra, gracias al círculo de pillos.

—Continúe, Carter —dijo Grimshaw con terrible calma.— Resulta interesantísimo su cuento.

—Sí, sin duda, y verdadero —dijo Nick secamente.

—Adelante.

—El círculo concibió entonces la idea de echar la culpa de ustedes sobre Allison; lo cual requería engañarle una vez más, y separarle del banco hasta que Craig pudiera arreglar los libros y los valores para que apareciese después de la quiebra y de la muerte de Allison, que el solo era el culpable de la malversación.

—Con tal intento, el círculo de ustedes provocó la huelga poco después. Entonces hicieron ustedes creer a Allison, que era fácil de engañar porque tenía fe ciega en ustedes, que su ausencia, por algún tiempo, podría dar por resultado el fin de la huelga.

—Evidentemente Allison cedió a las insinuaciones de ustedes. Le hicieron ustedes ocultarse algún tiempo a Walton citándole

mientras que la Lógica se encarga de investigar la perfecta aplicación del pronombre, y tanto es así, que la Lógica se divide en cuatro partes que son: *Crítica, Metodología, GRAMÁTICA* y *Dialéctica*.

Pero, más adelante, se declara el señor Maure francamente partidario del *ese*, diciendo: «Mas yo preferiría, en la dimisión escrita» que viene como ejemplo, emplear el *ese* por cuanto al dimitir y comunicarlo este «blezo el diálogo desde mi individuo a la colectividad, en relación exterior a este, a «cuyo genuino representante, y como persona»ificación de ella, va la dimisión «endereza»da».

Tempo me convence esta argumentación, pues no sería a explicarme cómo al pedir una persona que se le dé de baja de una Sociedad puede establecer un diálogo desde su individuo a la colectividad en relación exterior a ésta, siendo la admisión y exclusión

de socios funciones de régimen puramente interior y precisamente al suplicar la baja pide que se tome uno de estos acuerdos de régimen interior.

Como comprendo que, forzosamente, ante una opinión de tanta valía como la del señor Maure, el que va equivocado soy yo, es por ello que ruego a los señores directa e indirectamente aludidos, expongan las suyas, así como también vería con gusto que los señores Herraza, Gili, Cella y demás que verbalmente han contenido conmigo, terciasen en el debate dando sus argumentos, ya que yo me limité a consignar los mios y las opiniones de los señores consultados.

Pecando este trabajo de excesivamente largo y faltando exponer el segundo caso, haré todo lo posible para condensarlo en un sólo artículo.

Ramón Serra.

Alredía 20 septiembre 1914.

ACTUALIDAD

El conflicto Europeo



Prisioneros alemanes trabajando



Soldado alemán herido, asistido por individuos tu roc

Impresiones de la campaña

Llevamos tres días de operaciones continuadas en todo el territorio francés, desde el Somme a los Vosgos. El balance de los tres días no nos dice nada definitivo, sino que unos y otros combatientes disputan encarnizadamente el terreno.

En la izquierda empezó siendo jefe del movimiento franco-ingleses Noyon. No obstante los anuncios de los germanos exaltados, es lo cierto que sigue Noyon en poder de los franceses, y que además, se han corrido los aliados por Lassigny, Rove y Peronne, buscando el Sambre y el coger de revés a los alemanes. Estos han practicado una conversión de frente, y ya se encuentran entre Tergaier y San Quintín, para procurarse un desquite.

Seguendo la línea, de izquierda a derecha, de los aliados, ocupaban éstos el día 15 Vignac-Aisne, Solsois, las colinas de Loon y los montes de Reims. Los alemanes, en las jornadas siguientes, ocuparon Craonne, llegaron a Bezan (inmediaciones de Reims) y bombardearon Reims, con el propósito de recuperar la ciudad.

Este propósito quedó frustrado, y los aliados han podido realizar con éxito varios contraataques, llegando hasta Berry-au-Bac. De Reims al Argonne los alemanes han operado en una comarca muy favorable, y con un empeño muy grande. Está allí el

Kronprinz, que ha debido cifrar su ilusión —muy justa y explicable— en un copo de los franceses, y allí está contenida la ofensiva alemana.

El resto de la línea de los aliados, el día 15 era Verdun-Elain-Chateau Salins-Cirey-Saint Dié. Ahora las fuerzas francesas se han prolongado un poco al Sur de Elain, siguiendo el Orne; y otros alemanes, con grandes refuerzos lorenenses, entraron por Thiaucourt, se apoderaron de las crestas de Haliouchatel, cruzaron el Rupt de Mad, ocuparon Saint-Mihiel y pusieron su empeño en cruzar el Mosa. Para lograrlo, bombardearon el fuerte del Campamento de los Romanos, y hubo un día en que lo consiguieron. Los aliados reforzaron sus efectivos, y ahora los alemanes están de nuevo a la otra orilla del Mosa.

Además, se han apoderado los aliados de Momeny y Pompey, con lo cual la región de los Vosgos está a cubierto.

La situación para los aliados es, por consiguiente, favorable, y los refuerzos que irán recibiendo les permitirán, seguramente, mejorarla, si bien con lentitud, por el sistema adoptado por los alemanes. Todo esto, suponiendo que una maniobra inesperada no fuera el tramo de los sucesos, lo cual es siempre probable en el arte militar, ya que como dijo Bülow, «la táctica es la obra del abañil, pero la estrategia es la obra del arquitecto».

en manos ajenas.

—¿Búsquelas! —dijo Nick brevemente.— La última vez que la vió usted, Grimshaw, fué al colocarla en el escritorio. ¿Verdad?

—Sí.

—Entonces, le diré cuándo la volverá usted a ver —exclamó Nick.— Cuando esté usted en el calabozol

Esto era más de lo que podía soportar el criminal.

Profiriendo una blasfemia, alargó la mano para empujar el arma que tenía sobre la mesa.

Ni una mano se levantó para impedir el crimen que parecía tan inocente, y que Nick Carter afrontaba sin el menor requisito de desmayo. Pero antes de que Grimshaw hubiese cogido el arma, se oyó un recio golpe en la puerta principal.

Grimshaw, livido y tembloroso, retiró la mano e hizo señas a Grady de que abriese la puerta.

En el dintel estaba Chick.

—¿Entré! —gruñó Grady.— ¡Venga por aquí!

Entró Chick, dejando la puerta abierta; y Harley penetró furtivamente detrás de él.

—¿Qué le es usted? —preguntó acerbamente Grimshaw, mirando con fijeza al desconocido.

Chick penetró lentamente en la habitación mirando como intimidante, y frotándose las manos con aspecto hambriento; y así se acercó a la mesa.

—Soy el amigo de miss Margate, señor —dijo saludando.

—¿Ahí es usted? —dijo Margate.

—Miss Margate me ha enviado aquí a ver a ustedes —dijo Chick saludando de nuevo

El Kaiser y los Estados Pontificios

Un periódico gallego publica la entrevista celebrada por un periodista con un alemán residente en España y que, según se afirma, es persona muy conocida en el mundo de la Banca y de los grandes negocios.

Las manifestaciones del sábitido del Kaiser son todas ellas interesantísimas, pero por su excepcional importancia; desuellan las contenidas en los párrafos que a continuación transcribimos:

«Italia, nuestra amiga (e siempre, nos ha jugado una mala partida, que tal vez le cueste cara. Los desos del Kaiser, de antiguo acariciados, quizá sean muy pronto una realidad, que a ustedes los católicos alegrará, sin que nos disguste a los protestantes.

—¿Y que es ello?

—Un primo mío, oficial de la guardia imperial, me lo ha contado no hace muchos días en Berlín, cuando ya se conocía la actitud solapadamente hostil de Italia. Me decía que un día el Kaiser, después de unas maniobras, mientras tomaba cerveza con su Estado Mayor, les dijo:

—Teniendo en cuenta que habrá muchos jefes estólicos, ¿os gustaría ver al Papa Rey otra vez de Roma y de sus Estados Pontificios?

Cambiáronse miradas de asombro entre todos los presentes y el Kaiser continuó.

—Pues rogad a Dios que me conceda algunos años de vida.

Por eso digo que ahora que Italia muestra sus simpatías por la Triple, abandonando sus compromisos con la Triple, nada tendría de particular que Austria y Alemania se encargaran de devolver al sucesor de Pio X los Estados de que tan injustamente fué despojado.

—Pero a esto se opondrán los protestantes, que están en mayoría en Alemania.

—No lo crea usted. Sería bastante conocer que era un deseo del Kaiser para que fuera por todos respetado, a más de que las relaciones entre católicos y protestantes son muy cordiales y que nadie sabe que religión profesa el Kaiser.

Muchos creen que es católico; otros creen que es protestante; si esto último, es un protestantismo «sui generis», que no puede disimular sus afectos por el Vaticano.»

CON PLUMA ALEMANA

Nemos de vencer y venceremos

«Pocas veces, muy pocas, ha airavesado Alemania por un» situación tan seria, tan enorme, si se tiene en cuenta el número de sus enemigos. Frente a los 120 millones de habitantes de Alemania y Austria-Hungría hay 240 de Rusia, Francia, Bélgica, Serbia, Montenegro y la Gran Bretaña. Y a pesar de ello, sin embargo de tratarse de defenderse contra un enemigo cuantitativamente mayor, todos nosotros vamos con fe inquebrantable y la absoluta seguridad de que Alemania y Austria saldrán vencedoras de una de las luchas más formidables que se han librado hasta ahora en parte alguna.

Hemos de vencer, he aquí la cuestión general; tenemos que vencer si es que queremos conservar nuestra existencia. No sólo para los combatientes, también para la patria se trata de vida o muerte, de si tenemos que cumplir con nuestra misión civilizadora como nación independiente o únicamente como un concepto geográfico mutilado, sobre el que Rusia restablece constantemente el *hnut*.

Hemos de vencer si no queremos que la cultura, el progreso del espíritu y la libertad sufran daños irreparables. Si no vencemos nosotros, no serán Inglaterra ni Francia las que venzan, sino Rusia, es decir, los representantes fanáticos de una avasalladora reacción, de un terrorismo sin límites y de una corrupción sin igual en la historia de los pueblos.

Los rusos cerrarán entonces sus puertas al progreso y gritarán, llenos de espanto: «¡Dios mío, hemos vencido!» Las derrotas sufridas en la contienda con el Japón fueron la piedra de toque o la primera tentativa, si se quiere, para salir de la esclavitud bajo la que gime el imperio moscovita. Desgraciadamente para él se encontraba la Rusia europea, muy lejos del teatro de la guerra y no pudo sentir así los horrores de la derrota. De otra manera no hubiera sido posible que la reacción llegase a ser lo que es. Sólo una derrota poderosa en el propio territorio europeo podría acabar con el sistema bajo el que ha sufrido y sigue sufriendo el país; no hay que olvidar que este sistema es el único culpable de los acontecimientos que conmueven actualmente al Viejo Mundo.

Debemos vencer, pues mientras el panes-

y frotándose aún las manos.—He venido señores, a... a terminar la obra empezada por Nick Carter!

Al hacer el último saludo, Chick había cogido de la mesa el revólver de Grimshaw; y al punto retrocedió un paso, sacando al propio tiempo uno de los suyos.

—¡A mí, Harley! —gritó.— ¡Ni un movimiento, miserable! ¡Árrablas las manos, o dispararé ¡Árrablas las manos digo!

—¡Eso es, Grimshaw! ¡Árrablas las manos, o son ustedes muertos.

Harley, empujando también su revólver había penetrado en la habitación a hacer frente a la desalentada y aterrada cuadrilla.

De todos ellos, ni uno solo se atrevió a afrontar la muerte intentando escapar.

De todos ellos, ni uno solo se atrevió a desobedecer el mandato que resonó en sus oídos.

Hubieron cinco pares de manos... y cinco rostros cadavéricos dijeron que la esperanza había muerto en los corazones de los criminales.

La quiebra ocurrió inmediatamente después del arresto y prisión de la cuadrilla, cuando un examen escrupuloso demostró que el banco cooperativo se había constituido con garantías falsificadas y sin valor, y que sus libros habían sido manipulados de suerte que demostrasen que su tesoro, el hombre infamemente asesinado, era el malversador de la mayor parte de los fondos.

No obstante, los descubrimientos y declaraciones de Nick Carter impusieron el dolo, sin dar lugar a dudas, a los que lo habían cometido, y aseguraron el castigo legal

lismo, poseído de monomanía de grandezas, levante su cabeza amenazadora, no será posible que Europa viva en paz y se hará necesario que sus pueblos, para hallarse prevenidos contra cualquier eventualidad, tengan que sufrir la carga pesada de las armas, al paso que América, libre de este peso, verá desarrollarse cada vez más su industria y su comercio. No se ha realizado aquello de que los gastos producidos por el armamento sean la prima de seguro para la conservación de la paz. La fatalidad, nada más que la fatalidad, obliga a dos pueblos amantes de la paz: Alemania y Francia, a apelar a las armas para una guerra que han querido evitar hasta el día de hoy. No cabe duda de que Francia ha hecho siempre lo posible para la conservación de la paz; las últimas elecciones lo comprueban bien claramente.

Por mucho que compadezcamos al pueblo francés no podemos menos de desear la victoria para nuestras armas, pues se trata de la lucha de la ignorancia contra la civilización, de la reacción contra el progreso, de la esclavitud contra la libertad y del dominio del *hnut* contra el de la ley y el orden. El hecho de que los habitantes de Alsacia-Lorena acudan gustosos a las filas para engrosar las tropas alemanas demostrará a Francia que aquellos no desean volver a ser franceses y que la República pierde, por tanto, la «obligación moral» de libertar a sus «hermanos prisioneros».

Esta guerra, en la que nosotros, aun cuando salgamos victoriosos, no queremos apoderarnos de un solo palmo de tierra francesa, convencerá a los franceses de que no tienen nada que temer de Alemania y de que no necesitan alianzas para protegerse contra nosotros. Y así como con la guerra de 1866 desapareció el antagonismo entre Austria y Prusia, así esperamos que de la semilla sangrienta de esta guerra brote una relación pacífica y llena de confianza entre estos dos pueblos que tanto han hecho para el progreso de la humanidad.

Hemos de vencer para facilitar la victoria de la conciencia moral en el mundo, la cual sufriría lamentablemente si llegase a triunfar la frivolidad rusa. Es duro para el pueblo alemán tener que emprender una guerra que en caso de una victoria decisiva no puede aportar más de lo que tenía antes de ella. No deseamos ensanchar nuestro territorio ni aumentar el número de habitantes, todo lo contrario, sería para nosotros una desgracia tener más ciudadanos de idioma diferente. No aspiramos a glorias de guerra ni pretendemos dictar leyes al mundo. Solo anhelamos trabajar en paz, y si apelamos a las armas es únicamente para la defensa y conservación de nuestra independencia, de nuestro honor.

Y venceremos porque todo el pueblo alemán, desde el primero hasta el último súbdito, está comprometido de la convicción de que hemos de vencer. No sólo por nuestra superioridad técnica, que de todos modos desempeñará un papel de importancia, cuanto por el espíritu en que luchamos y de que carecen nuestros adversarios. Atendamos, para mejor comprenderlo, lo que cuentan los que han estado en Rusia, donde los infelices que acuden a las filas buscan en el alcohol un consuelo a sus pesares, donde las llamas de los edificios ardiendo iluminan noches lúgubres y de desconsuelo, donde se espera de un momento a otro la noticia de sublevaciones en Polonia y Finlandia y donde el obrero asiste a la fábrica únicamente para verse libre de la bayoneta de una soldadesca alcoholizada.

¿Y en Francia? ¡Ah, qué darían los franceses para no ir al campo de batalla! Se espera vencer, no por la propia fuerza, sino que se confía en el auxilio del aliado, de un imperio de 133 millones que se desprecia únicamente por considerarlo la cuna del barbarismo y la corrupción. Poca es la confianza que se tiene en la República en la bondad de las propias armas, a juzgar por el informe del senador M. Humbert, pero no fallará el valor para atajar al enemigo; pero fallará el entusiasmo para una guerra que el pueblo no quiere ni ha querido nunca.

¿Y en Inglaterra? La guerra no es aquí cuestión de sentimiento, sino un negocio de sir Edward Grey, quien espera destruir la flota alemana y apoderarse de algunas de nuestras colonias. Los mejores hombres del ministerio, un Morley, un Burns, se han separado llenos de vergüenza y dolor; el partido obrero ha protestado energicamente contra la guerra; les da vergüenza caer sobre un enemigo que va a la guerra en defensa propia, les da vergüenza hallarse al lado de los bárbaros en una lucha entre la civilización y la crasa ignorancia.

En cambio, en Alemania tenemos un pueblo que se levanta entero para defender, para salvar la patria. La juventud, bendicha de entusiasmo, acude presurosa a engrosar las filas que van camino de la muerte.»

Jorge Gothein

Ministro del Reichstag alemán.

de todos los criminales.

También se probó que los demás directores no tenían participación en el doble delito, por haber tenido fe en Grimshaw, por quien habían sido completamente engañados.

El destino de Polly Margate fué de otra índole. Después de su prisión, comenzó a desvariar; y el examen de los atentados demostró que se había vuelto loco y sin esperanza. No fué llevada al juicio a responder del crimen que había cometido con todo frescura de sus celos y con toda la audacia de la reciente locura. Fué confinada en un asilo de criminales locos, en donde murió antes de un año.

Cuando supo Margate la verdad de la conducta de su padre, experimentó menos rudo golpe de lo que temía su marido; porque aqueja escena con el moribundo, al propio tiempo que algunas indicaciones previas acerca de los disgustos de su padre, le había preparado para recibir el golpe. De la abundancia se vió reducida a la pobreza relativa; pero supo hacer frente con entereza a las penas y a los reveses de la fortuna, y el amor de un marido cariñoso y leal pronto empezó a disipar las nubes de su alma.

Nick Carter y sus ayudantes regresaron a Nueva York inmediatamente después de haber llevado a cabo las detenciones de los culpables. Y la urgencia de otros negocios les hizo olvidar prontamente los tristes detalles del caso, sus emocionantes episodios, el crimen brutal y la cobarde traición del círculo de pillos que habían destruido.

FIN

Folleto de LA ÚLTIMA HORA 48

Aventuras de Nick Carter

El Círculo de Pillos

gana irónica observación del ceñudo hombre a quien se dirige.

—¿De veras, eh? —dijo Grimshaw.

Era claro que esperaba arrancar a Nick alguna revelación de lo que había averiguado y de los actos suyos que pudieran amenazar en lo sucesivo a la cuadrilla.

Comprendió Nick su intento, y se dispuso de buen grado a satisfacerle.

—De veras, Grimshaw —replicó.— Le diré a usted lo que sé, si se digna usted oírlo.

—Tiene usted ojos —dijo Grimshaw— y puede ver que estoy escuchando.

—Pues escuche atentamente —repuso Nick.— El caso este arranca de que los negocios de la compañía Carlisle iban cada vez peor, y algunos de sus principales directores concibieron la idea de engañar a sus asociados, y de formar un círculo con el propósito de especular con los fondos de la compañía y con los que los obreros tenían en depósito en el banco cooperativo.

—Mucho sabe usted —dijo Grimshaw con mirada de sobresalto.

—Espero y verá —repuso Nick.— Ese círculo de pillos estaba formado por usted, Grimshaw, por Wallace Kendall, por Seth Margate y por Julio Craig.

—¿Cómo rayos lo ha sabido! —murmuró

El estómago distribuye el júbilo y el dolor. Un buen estómago vale una fortuna. Una pobre mujer, con un pedazo de pan, queso, agua, ganas de comer y buenas digestiones es una princesa comparada con la mujer rica víctima de su estómago quebrantado.

Tomad una Píldora Pink, después de cada comida, y tendréis perfectas digestiones. Las Píldoras Pink no solo os harán digerir bien sino que os darán apetito para las comidas siguientes. No vayáis a creer que para tener buenas digestiones sea necesario tomar continuamente Píldoras Pink. No es así: tomaréis las Píldoras Pink durante unos días y estos días de tratamiento bastarán para fortalecer y curar vuestro estómago.

Doña Clara Cervilla, habitante en Motril (Granada), Milanesa, 7, tienda, nos escribe:

«Tenía el estómago completamente quebrantado. Digería muy mal y padecía mucho; después de comer me daban sofocos, vahidos, náuseas. La persistencia de estas malas digestiones acabó por resentirme mucho; me quedé muy debilitada y con mal semblante. Al leer en los periódicos los testimonios de curaciones por las Píldoras Pink me decidí a tomarlas pensando que pues estas píldoras habían curado a tantos era probable que también a mí me curasen. No tengo más que un sentimiento y es que tan ostentada no se me ocurria antes. En efecto, tan pronto como comencé a tomar las Píldoras Pink sentí mejoría y en cuanto tomé unas cuantas cajas se me restableció el estómago y se me quitaron los vahidos y todas las demás incomodidades antes sufridas.

«Diré también a usted que las Píldoras Pink han hecho el mayor bien a mis dos hijas Amalia y Consuelo, que estaban anémicas y que ahora se hallan perfectamente.»

PÍLDORAS PINK

Se halla de venta en todas las farmacias: A 12^{tas} la caja, — 21^{tas} las seis cajas.



INFORMACION

Cámara de Comercio

Ultima sesión

Presidió D. Francisco Casanovas y asistieron los señores Esteva, Pascual, Ribas, Ramis, Bonilla, Estrada, Alzamora y Miró.

La Cámara quedó enterada: De la facilitación de datos comerciales a los señores R. D'Amigues, de Barcelona, sobre fabricantes de calzados; a la Cámara de Girona, sobre fabricantes de jabón; y a la «Revista de Economía y Hacienda», de Madrid, sobre perfectos ocasionados en Mallorca con motivo de la guerra Europea; y de los recibidos sobre demanda de géneros distintos en Tolosa, de aceite en Marrakech y de Agencia de cobro de créditos en los Estados Unidos y Canadá.

De haberse dejado sin efecto por el Gobierno Argentino el Decreto de septiembre de 1913 por el que se hacía obligatoria la especificación de la clase de aceite en los envases de las conservas.

Después adoptó los siguientes acuerdos: Pasar a informe de las Comisiones de Comercio e Industria una moción de la Cámara Industrial de Barcelona para que la nueva se añada a la instancia elevada al Gobierno para que se autorice mezcla de aceites de oliva con los comestibles vegetales a la exportación.

Ratificar el voto de esta Cámara a favor del Presidente de la de Barcelona para representante de la Región Catalana-Baleara en la Comisión ejecutiva de las Cámaras Españolas y que fué emitido por delegación el viernes 18 del actual en Barcelona en virtud de acuerdo de la Mesa y de los Presidentes de las Secciones y solicitar en su día que se oiga a todas las Cámaras de Comercio de España previamente a la división definitiva en Zonas procurando que las Baleares formen una de ellas.

Adherirse a la exposición que ha elevado al Gobierno el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona reclamando contra la Real orden de 31 de agosto último por la cual se señaló a 7 por 100 como término medio del cambio durante dicho mes.

Aprobar la actuación de la Presidencia rogando al Gobierno que en la designación proyectada de puertos y zonas francas se sirviera tener en cuenta la privilegiada situación de esta ciudad y darse por enterada de la contestación de que se estudiaría esta aspiración no considerando conveniente atenderla por ahora.

Darse por enterada del proyecto de Tarifas para 1915 presentado por la «Asociación Marítima» al Ministerio de Fomento, inserido en la Gaceta de los días 19 y 22 del actual.

Señalar el día 6 de octubre próximo a las siete de la tarde para efectuar, en cumplimiento de lo dispuesto por la Dirección general, el sorteo de los miembros de esta Cámara que han de cubrir en sus cargos el día 31 de diciembre próximo.

Pasar a informe de las Comisiones de Comercio, Industria y Navegación, previa una información de 15 días entre electores y socios en la Cámara, el proyecto de la Junta de Obras del Puerto. De Tarifas y Bases para la percepción del arbitrio impuesto a las máquinas, artefactos y aparatos auxiliares flotantes, barcos inactivos y ocupación de superficies en el Puerto.

Questionar de la Dirección del Banco de España y del Gobierno, que se den instrucciones a la Sucursal de dicha Sociedad para admitir operaciones sobre Londres, puesto que el comercio no ha encontrado aún las facilidades esperadas. Se resolvió la urgencia de la gestión, la cual fué hecha inmediatamente por telegrama.

El señor Presidente, Casanovas, dio cuenta de la reunión de las entidades bancarias y mercantiles de esta ciudad convocada por la Cámara con motivo de las extraordinarias circunstancias creadas por la guerra a Mallorca, después de cuya reunión y por noticias únicas de la prensa se había enterado de que algunas de ellas habían obtenido directamente grandes facilidades para su funcionamiento. La Cámara se felicitó de los favorables hechos ocurridos después de un iniciativa de convocación.

El Sr. Alzamora propuso, y acordó la Cámara, dirigirse a la Junta de iniciativas creadas por R. D. de 18 del actual y a la Representación de las Cámaras de Comercio e Industria españolas en solicitud de que aprecie la oportunidad y conveniencia de preparar la inclusión de España en el Convenio internacional monetario a fin de llegar al pacto oro que de una vez termine con las oscilaciones

del cambio, juzgó favorables las actuales circunstancias por la facilidad de situar en Inglaterra una masa de créditos que al realizarse producirían una inmigración de efectivo en oro, además de las medidas de acañonamiento que pudieran adoptarse en España.

Se levantó la sesión.

Las operaciones sobre Londres

A los telegramas de que dimos cuenta en nuestra edición del sábado expedidos por la Cámara de Comercio de Palma, al señor Ministro de Hacienda y al señor Gobernador del Banco de España, relativos a las operaciones sobre Londres, asunto que ya conocen los lectores, se ha recibido la siguiente contestación:

«Ministro Hacienda a Casanovas Vicepresidente Cámara Comercio.

Madrid 28 a las 13'5. Para admitir operaciones sobre Londres se requieren que se haga primero la propuesta a la Sucursal la cual debe transmitirla a la Central que espero la aceptará pero lo que no hace es dar instrucciones previas para que las sucursales por sí realicen las operaciones habiéndose entendido mal sin duda mi telegrama anterior.»

«Ministro Hacienda a Casanovas Vicepresidente Cámara Comercio. Madrid 28 a las 13'5.

Para admitir operaciones sobre Londres se requieren que se haga primero la propuesta a la Sucursal la cual debe transmitirla a la Central que espero la aceptará pero lo que no hace es dar instrucciones previas para que las sucursales por sí realicen las operaciones habiéndose entendido mal sin duda mi telegrama anterior.»

«Ministro Hacienda a Casanovas Vicepresidente Cámara Comercio. Banco de España da instrucciones a esa Sucursal para que transmita toda proposición que se haga de operaciones sobre Londres.

Asuntos municipales Este mediodía se ha celebrado en el Ayuntamiento la segunda subasta de los troncos procedentes de la poda del arbolado público, habiendo quedado desierta.

También ha tenido lugar la subasta para la limpieza de la acera de la Fuente de la Villa en la parte comprendida desde el desagüe de la misma hasta la nueva acera.

El tipo señalado para la misma era de 90 pesetas.

Se ha presentado un solo pliego que ha resultado ser de don Sebastián Miró Bosch el cual ha ofrecido ejecutar el servicio por la cantidad de 89 pesetas.

En vista de esto se ha adjudicado provisionalmente la subasta al citado señor Miró Bosch.

Por falta de número de señores concejales no ha podido reunirse la comisión de Morallas, la cual celebrará sesión mañana.

A las 12 y media se ha reunido la Comisión de Obras, habiendo despachado varios asuntos de trámite.

Por el teniente de alcalde del Distrito 3.º don Rafael Barrera se han dado órdenes a la guardia municipal de servicio en el mismo para que vigile cuidadosamente las inmediaciones de la pared de cierre de la casa número 33 calle de Placeta del Indio con la calle 90 del Ensanche, en atención a que según denuncia del celador, al parecer amenaza ruina, a fin de que los transeúntes no se aproximen a dicha pared.

Reparaciones en el Cementerio El señor Alcalde de Palma ruega a los dueños de construcciones en los cementerios municipales, las hagan revisar y reparar los desperfectos que noten antes de día 15 de octubre próximo venidero; reparaciones que expirado este plazo, se harán de oficio y a sus costas, con el fin de que los días 1 y 2 de noviembre resplandezca el mayor orden en aquellos recintos, que, este vecindario, siguiendo cristiana costumbre, visita.

De Instrucción Pública En cumplimiento de la disposición final del Real decreto de 30 de agosto último, por el cual se han reorganizado las Escuelas Normales, de Real orden se ha ordenado lo siguiente:

Primero. Los alumnos de Escuelas Normales que tengan aprobadas todas las asignaturas del primer año del grado elemental por el plan de estudios de 24 de septiembre de 1903, deberán matricularse en los del siguiente año, con arreglo al nuevo plan establecido por el decreto de 30 de agosto último, sin más excepción que la de cursar la Música con los alumnos del primer año, de-

biendo estudiar el segundo curso de dicha asignatura en el año siguiente.

Segundo. Para pasar del segundo al tercer año no será necesario hacer la reválida del grado elemental, pero los que la hubiesen adquirido los mismos derechos que conferiría aquel grado.

Tercero. Los alumnos que tengan aprobadas todas las asignaturas del segundo año del antiguo grado elemental, quedarán dispensados de matricularse en el cuarto año en las de los Rudimentos de derecho y Legislación escolar y Agrícola, que se serán abonadas por las enseñanzas iguales o análogas que tienen aprobadas. En cambio, deberán cursar con las asignaturas del tercer año establecidas en el nuevo plan el primer curso de Música.

Cuarto. Los que hubiesen aprobado todas las asignaturas del primer curso del antiguo grado superior, podrán terminar la carrera con arreglo al plan de 24 de septiembre de 1903, pero con la obligación de cursar la Fisiología e Higiene, como asignatura aparte y bajo la dirección del médico Riera Gomila, que teniendo aprobado el primer curso del grado superior preferían hacer los estudios del último año con arreglo al nuevo plan, quedarán dispensados de cursar las asignaturas de Rudimentos de Derecho y Legislación escolar y Agrícola, pero deberán estudiar, juntamente con las restantes asignaturas que figuran en el curso año del nuevo plan, las de Música, Aritmética y Algebra y Geografía (segundos cursos) del plan anterior.

Nuevos Contadores Mercantiles En esta Escuela Superior de Comercio acaban de obtener el título de Contador Mercantil los señores:

D. Francisco Alabern Mirel, don Juan Galmés Roselló, don Guillermo de Olives Felio, don Joaquín Pastor Pastor, don Ramón Andrés Roselló, don Jacinto Riera Gomila, don Bartolomé Mateu Terrera, don Antonio Ruiz Cerda, don Ignacio Le-Sanne Pérez, don Antonio Ripoll Más, don José Arnau Servera, don Juan Ramón Fort de la Calzada, don Jaime Busquets Mulet, don Pablo Cortés y don Francisco Forteza Forteza.

Cámara de Comercio En contestación a los telegramas publicados, se ha recibido el siguiente:

«Ministro Hacienda a Casanovas Vicepresidente Cámara Comercio.—Madrid 28 a las 13'5.—Para admitir operaciones sobre Londres se requiere que se haga primero la propuesta a la Sucursal la cual debe transmitirla a la Central que espero la aceptará pero lo que no hace es dar instrucciones previas para que las sucursales por sí realicen las operaciones habiéndose entendido mal sin duda mi telegrama anterior.»

Exploradores mallorquines El domingo a las cuatro de la tarde nos reunimos en el local de la Institución, de donde partimos en dirección al monte conocido por la Bonanova. La primera brigada partió por la carretera de Son Rapinya y la segunda hacia el terreno en dirección a la Bonanova. Al llegar allí se jugó bajo la dirección de nuestro jefe de tropa don Jacinto G. Carril.

Después se merendó y se ejecutaron varios ejercicios.

Al anochecer regresamos a la ciudad cantando el himno de la bandera y dirigiéndonos a nuestro domicilio social.—Manuel Tous Lladó.—E. M.—Cronista de semana de la 2.ª brigada.

Un guardia municipal insultado Un individuo muy conocido de los guardias por las frecuentes borracheras que coge, al ser requerido esta mañana por un municipal para que no armara escándalo en la vía pública, se empezó a dirigir toda clase de insultos al guardia, quien no ha podido reducir al borracho.

Ha intervenido un policía y si bien ha contenido los insultos durante un rato, al poco tiempo ha continuado de nuevo el borracho contra el municipal dando el consiguiente espectáculo.

El aludido sujeto ha sido encerrado en Capuchinos.

Sería muy conveniente que el Sr. Alcalde para evitar la repetición de hechos semejantes imponiera el correspondiente castigo al borracho en cuestión.

Reunión de obreros zapateros Anoche en el local del Sindicato Obrero se reunieron los trabajadores del gremio de zapateros asociados en aquella entidad.

Se ocuparon extensamente del objeto de la convocatoria que era tratar acuerdo definitivo sobre determinado punto de su oficio.

Después de discutido el asunto y en vista de las circunstancias creadas por el conflicto europeo se acordó suspender toda gestión.

Para evitar adulteraciones El Sr. Gobernador el día conferenciará con el Inspector Provincial de Higiene Peces para tratar sobre diversos extremos referentes a la especificación de carnes para el consumo público.

Dicha primera autoridad civil dictará disposiciones para que los Ayuntamientos se provean de microscopios y personal apto para que en toda la provincia se expendan la carne en buenas condiciones.

El torrente de Sóller Se nos ha asegurado que el Ayuntamiento de la ciudad de Sóller ha pedido exención de subasta para la inmediata realización de las obras de abovedamiento del torrente de Sóller, en el tramo que tiene acordado aquella Corporación Municipal.

Notas del Carnet Personales Desonés brillantes exámenes en esta Escuela Superior de Comercio ha obtenido el grado de Contador Mercantil el ventidósimo alumno de la misma D. Bartolomé Mateu y Terrera.

De Sociedad Leemos en la prensa de Madrid llegada hoy a Palma, que la distinguida señora de nuestro linaje palésano D. Antonio Maura que al regresar a la Corte sufrió una pequeña agravación en su dolencia, se encuentra algo mejorada.

Hacemos votos para el restablecimiento de la ilustre dama.

De viaje De Barcelona ha llegado esta mañana el conocido armador D. Miguel Beaus.

Embarcó para Barcelona para continuar sus estudios de ingeniería el joven D. Luis Ferrer.

Para Barcelona en el «Bellver», anoche embarcó doña María Mascaró acompañada de la familia Barcés.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA Santos.—Jerónimo, doctor y fundador. Cuarenta Horas.—Concluyen en San Jerónimo dedicadas a Nuestra Señora del Rosario y fiesta del Santo Titular. Exposición a las seis; misas rezadas cada media hora; a las nueve y media Tercia y Misa mayor con música y sermón por el Rdo. don Juan Aubá; al anochecer conclusión de la novena, Trisagio y reserva de S. D. M.

NOTAS DEL MAR

De Barcelona en el «Castiella» han llegado esta mañana don Antonio Toribio, don Juan Otál, D. Miguel Frau, D. Hipólito García, D. Alvaro Fuster, D. Luis Fuster, don Gonzalo Fuster, D. Jacinto Dalmau, D.ª María Casanovas, D. Francisco Crespi y otros.

Para Valencia esta tarde han embarcado D. Francisco Llamas, D. Gabriel Daviu, don Juan Salas, D. José Comas, D.ª Rosalia Pla, D. Francisco Pla, D. Enrique González, D. Basilio Antonio, D. Pedro Bayle, D. Francisco Vila y otros.

De Mahón han llegado esta mañana don Luis S. Vives, D. Pedro Ripoll, D. Francisco Carlo, D. José Aguiló y otros.

De Mahón a las 6'30 de la mañana el vapor «Monte Toro».

A la misma hora de Barcelona el «Castiella».

De Cardiff con cargamento de carbón el vapor danés «Kronprinsesse Louise».

Para Valencia esta tarde a las 5 el vapor correo «Miramar».

Para Cabrera el «Ciudad de Palma». Saldrá mañana a la hora de itinerario. Para Mahón el «Monte Toro». Saldrá mañana a las 6'30 de la tarde.

En la Comandancia de esta capital se han recibido 96 pases a reserva de los inscritos correspondientes al reemplazo de 1910.

Dichos documentos pueden pasar a recoger los interesados.

El «Bellver» embarcó ayer tarde para Barcelona 95 cerdos cebados.

Mañana son esperados de Barcelona el vapor correo rápido «Rey Jaime I» y de Ibiza el «Islaños».

El vapor correo «Bellver» ha llegado a Barcelona a las 6'30 de la mañana sin novedades.

El vapor «Re Víctor» de Navegación Cie Italiana llegó a Buenos Aires el 26 de este mes.

EL TIEMPO

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:

Barómetro, 763 mm.; Termómetro (a las 8 m.), 21.2; Máxima al sol, 35.1; Máxima a la sombra, 29.1; Mínima a cubierta, 17.1; Mínima a descubierta, 15.1; Temperatura media de ayer, 23; Temperatura media correspondiente al mes, 24; Diferencia, 1 en menos; Dirección del viento, N.; Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas, Kgs. 4; Kilómetros recorridos en veinticuatro horas 140; Lluvia en 24 horas litros o por metro cuadrado; Ascenso del barómetro en 24 horas o mm; Evaporación en 24 horas, 3 id.; Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación), 68; Descenso del barómetro en 24 horas 4 milímetros, tensión del vapor 13.

Memorandum

PARA MAÑANA SOL.—Sale a las 5 h. 44 m.; pónese a las 17 h. 34 m.

LUNA.—Sale a las 14 h. 47 m.; pónese a las 24 h. 27 m.

TRENES PARA VIAJEROS.—Salidas de Palma: Para Manacor a las 7'40, 14 y 18'15 para Felanitx a las 7'40, 14'40 y 18'15 para La Puebla, a las 7'40, 14'40 y 18'15; para Sóller a las 7'20, 13 y 20'5. Salidas para Palma: De Manacor a las 2'30, 6'30, y 17'15 de Felanitx a las 6'40, 12'15 y 17; de La Puebla, a las 6'45, 12 y 17'45; de Sóller a las 6, 9'15 y 18.

CORREOS.—Llegadas a Palma: A las 6 de Ibiza y Barcelona, a las 9'30 de Mahón y Ciudadela (via Alcudia), de los pueblos de la isla y a las 17 de Cabrera.

Salidas de Palma: A las 7 para Cabrera, a las 14 para los pueblos de la isla, a las 18'30 para Mahón, a las 21 para Ibiza y a las 22 para Barcelona.

OFICINAS DE CORREOS.—Recepción Periódicos, impresos y muestras de 10 a 21'30. Paquetes postales para el Reino de 9 a 11 y para el Extranjero de 8 a 9 y de 17'30 a 18'30.

Certificados y valores declarados de 10 a 20'30.

Circ. Postal de 11 a 13 y de 17 a 18. Lista de Correos de 10 a 13.

Entrega Periódicos, impresos y muestras de 10 a 21'30.

Paquetes postales procedentes del Reino de 12 a 13 y de 17'30 a 18'30.

Certificados y valores declarados de 10 a 20'30.

MERCADO.—En Sinen. DILIGENCIAS.—Llegadas a Palma.—A las 6 de Establiments, Felanitx, Algaida y Montuiri; a las 7 de Andraitx y S' Arrecó; y las 8 de Capdeella, Calviá, Valldemosa, Deyá, Buñola, Villafranca, Portol, Santa María y Lluchmayor; a las 8'30 de Lluchmayor, Santanyí, Campos y Sanseñas y a las 9 de Esporlas, Estallichs, Bañalbufar, Puigpuent, Algaida y Porreres.

Salidas de Palma.—A las 14 de la calle de Pelaires 98 para Andraitx y S' Arrecó; de la P. del Olivar para Esporlas, Establiments, Estallichs, Bañalbufar y Puigpuent; de la P. del Mercadal 13, para Felanitx, Algaida, Montuiri y Porreres; de la calle de Bañal 6, para Lluchmayor, Santanyí y Campos; de la P. de San Antonio, para Sanseñas, Santa Eugenia y Villafranca; de la calle de S. Miguel 80 para Buñola y del 84 para Valldemosa y Deyá; de la calle de la Marina para Andraitx; de la calle de Santacatalina para Capdeella y Calviá; de la calle de la Cordelería para Campos; de la C. S. Andrés 10 para Portol; de la calle de la Justicia para Santa María y a las 14'15 de la calle de la Estrella para Algaida y a las 15 de plaza de la Cuartera para Lluchmayor.

BUÑOLeros El dueño de la buñolera de la calle de las Mifonas número 30 participa al público que desde hoy se empezará a expendir los buñoles de tan acreditada casa.

De Teatros

La próxima temporada La próxima semana se inaugurará oficialmente la temporada teatral de Otoño e Invierno, debutando en el Teatro Lírico la Compañía de ópera italiana de Amedeo Granieri, que dirige el notable primer actor Adriano Marchetti.

La Empresa del citado teatro Lírico abraza este año el propósito de dar la mayor variedad a los espectáculos y al contratar a la Compañía Granieri para empezar la campaña teatral, lo ha hecho teniendo en cuenta el grado de recuerdo que todos los artistas que forman dejaron en Palma, al propio tiempo que figuran en su repertorio.

Como versan los lectores por la lista que a continuación inserimos figuran en la compañía la notable soprano Anita Patrizi, la simpática Hople cómica Fernanda Razzoli, el notable barítono Granieri, el nunca bastante elogiado caricato Marchetti, el célebre director Enrico Glisli, tan querido de nuestro público y que tan brillantes campañas ha hecho en Palma, y otros artistas todos ellos de gran valía.

La Compañía debutará el sábado día 10 de los corrientes, probablemente con «Cape la vovra, La Princesa del Dollar, y la temporada será de 15 únicas funciones.

Durante los quince días se celebrarán en la 100 matines de moda que tendrán lugar los martes y viernes a las 7 de la tarde.

El elenco artístico y repertorio es como sigue: Directores artísticos: Adriano Marchetti. Directores directores y concertadores: Enrico Glisli y Raffaele Ristori.

Sopranos: Anita Patrizi Granieri; Fernanda Razzoli; Amalia Raul; Emma Cisterna; Celina Tali; Elisa Patrizi; Job Patrizi; Elettra Favi; María Capelli; Giuseppina Tosi; Tina Fizzolli; Adele Romano; Alda Reule; Augusta Tenuti; Gemma Baccalini; Ernesta Baccalini; Elvira Bataglini; Isolita Coleta; María Bataglini; Elvira Capelli y Gemma Tonelli.

Barítonos: Amedeo Granieri; Giovanni Stocchini; Adriano Marchetti; Ettore Razzoli; Vittorio Schizzi; Gaspare Favi; Giuseppe Bataglini; Manlio Servini; Augusto Petrucci; Antonio Riccoboni; Felice Tali; Blando Glisli; Silvio Coleta; Felice Tolmer; Alberto Salvi; Isalo Faocchi; Antonio Abbate Altilli Tosi y Giovanni Calvo.

Sopranos: Emilia Lucetti.—Sopranos: Argia Anadori y Adelia Bistoni.—Maquillistas: Fernando Tofaneli y Decio de Bernardis.—Aristaiz: Luigi Capelli.

Electricistas: Pietro Marcano.—Arquivero: Felice Tali.—Secretario: Gaspare Favi. Administrador: Guido Giovannucci.

Todas las obras puestas en escena según bocetos y figurines de Lansa.

Repertorio Sogno d'un waltzer.—Principessa del dollari.—Eva.—Conte di Lussemburgo.—Vedova Allegra.—Amor di Principe.—Casta Susana.—Bocaccio.—Mascotto.

Estrenos: Divozola, en tres actos de Tysler; La Duchessa di Danzica, en tres actos del maestro Carril; Storia di Pierotto, en tres actos del maestro Balderi; Milioni di Miss Mabel, en tres actos de Orleg; Caporal Susini, en un acto del maestro Dall'Argine; Mollini a Vento, en italiano del maestro Paolo Luna.

Los precios que regirán para estas funciones son los más limitados posibles. Los más baratos que han regido en Palma con compañías de este este género, a fin de dar al público toda clase de facilidades.

Abono 10 días Palcos proscenio y platea 60 ptas.; Palcos entresuelo y proscenio 2.º piso 50 ptas.; Butacas de palio 9 ptas.; Sillones de anfiteatro 5 ptas.; Asientos de 2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª fila 2 pesetas; Lotes de 10 entradas 5 ptas.

Precios diarios Palcos proscenio y platea 10 ptas.; Palcos entresuelo 8 ptas.; Butacas palio 1'46 pesetas; Sillones anfiteatro 0 80 ptas.; Asientos anfiteatro 0'29 ptas.; Entrada general 0'54 pesetas; Medias 0'37 ptas.

El impuesto del Timbre y Municipal a cargo del público, el de la Infancia a cargo de la Empresa.

GACETILLAS

Infracciones.—Por la guardia civil de los puestos de Selva y Luchmayor han sido denunciados varios sujetos por infracción de las órdenes sobre circulación de perros y juegos prohibidos.

Bendición.—El Rdo. D. Bernardo Garan Rector de la Iglesia de Sta. Fe, donde se venera la imagen de San Cristóbal, patrón de Sport, bendijo un nuevo y hermoso auto de D. Antonio Coll.

Sesión.—Mañana, a las doce de la tarde, se celebrará la Comisión Provincial.

Junta.—Hoy en el despacho del Sr. Gobernador ha celebrado sesión la Junta Provincial de Protección de la Infancia, despachando los asuntos pendientes de trámite.

Cine-Lírico.—Esta noche se estrenará la película artística de largo metraje «Confesión trágica» interpretada por la célebre actriz María Cleo Tarlatini.

Curso académico.—Mañana a las diez en la Iglesia del Seminario se verificará la solemne inauguración del curso académico de 1914 a 1915.

Se celebrará la misa de «Espíritu Santo» y hecha la profesión de fe y juramento de ortodoxia por los superiores y Catedráticos el Secretario de Estudios leerá la Memoria del curso de 1913 a 1914.

Multado.—Lo ha sido con 500 pesetas por el Sr. Gobernador el dueño de un establecimiento de bebidas del caserío de los Hostiats por infringir las órdenes sobre juegos prohibidos.

ANEMIA: Es indicadísimo el Caldo VIGOR porque obra como fortificante debido a su extraordinaria riqueza en fosfatos, sales nutritivas etc., de naturaleza vegetal que devuelve al organismo su vitalidad perdida enriqueciendo la sangre y los nervios.

El X² Es el verdadero específico de la Psoriasis, las Alopecias y, en especial de la Alopecia sífilítica.

De la Región

ANDRAG El domingo 27 se verificó el match entre los aficionados ciclistas Gaspar Masot simeon de An'vally y Mateo Porcel de Se Creu de S' Arrecó. El recorrido eran 44 kilómetros con la condición de no poder cambiar de bicicleta, si por cualquier accidente se

deterioraba la que montaba y era imposible su pronta recomposición. A las seis salieron ambos ciclistas, pero al primer kilómetro el Gaspar Masot chocó con el mojon indicador de kilómetros y si bien solo ligeras rozaduras en la cara, sacó del percañón, la máquina quedó inutilizada para poder seguir la carrera. El Mateo Porcel, conforme a las condiciones establecidas, siguió, empleando en el recorrido 2 horas y 9 minutos.

El domingo, tarde y noche, en el teatro Argentino, se proyectó la interesante película impresionada en Palma «El destino de un malvado». Gustó mucho, siendo muy aplaudida.

El viernes de la semana pasada a eso de las ocho de la noche, un ciclista que venía de Palma a la llegada chocó con un carro; siendo despedido con tan mala fortuna que se produjo además de varias lesiones de relativa importancia, fuerte conmoción cerebral.—C.

28 septiembre de 1914. DB FBLANIG

En nuestro colega «El Felanitense» leemos la siguiente noticia:

Calculando por la espedida actividad con que se dedican a la vendimia nuestros viticultores, ayudados de todo el personal disponible, puede formarse la conjetura casi inconcusa de que a fines de la próxima semana habrán llegado al lugar todas las uvas que se recolecte en el término.

La vindificación moderna, con sus medios de elaboración rápida, ha dado ya ocasión a diferentes traslados, cuyos productos hemos tenido el gusto de examinar. Si todos resultan parecidos, podrán estar satisfechos los cultivadores de la vid, tanto de la calidad como de la cantidad de la actual cosecha.

Lo que no puede contentarles en manera alguna es su valor, puesto que, sobre todo en Felanitx, resultan inverosímiles por lo bajos, los precios de la uva y del vino.

Esto ha motivado que hasta el más insignificante propietario haya buscado el medio de elaborar por su cuenta el mosto, agrupándose en la forma más práctica para aprovechar todas las utilidades de la capacidad vinaria como que aquí se puede contar, relativamente escasa si se tiene en cuenta la intensidad de la replantación de viñedos en esta comarca.

Con todo, el hecho innegable de que los grandes almacenes comerciales no añaden

POR TELEGRAFO

Nuestro servicio telegrafico del dia de hoy se compone de 6 conferencias de 15 minutos y varios telegramas sueltos, todas las cuales se encuentran archivadas a la disposicion de los lectores para que puedan comprobar su autenticidad, origen e interpretacion

ECOS VARIOS

El Papa recibe al Embajador de España

Madrid 28 (10 15 n.) Roma.—El Papa recibió hoy al medio dia, en el salon del Trono y con el ceremonial de costumbre, al Embajador de España señor conde de la Viñaza.

El Embajador visitó despues al Cardenal Secretario de Estado, Mr. Ferrata.

Llegada de un crucero inglés.—Manifestacion de simpatia

Lisboa.—El crucero inglés «Argonaut» entró en este puerto, cambiando con la plaza las salvas de ordenanza.

El comandante del buque visitó al Presidente Arriaga.

El pueblo de Lisboa en el momento de desembarcar, hizo en la plaza de Comercio, al comandante y oficiales, una formidable manifestacion de simpatia, dando vivas a Inglaterra, a los aliados y a los defensores de los derechos nacionales contra la barbarie alemana.

El «Argonaut» marchó a Amsterdam.

Manifestacion obrera

Madrid 28 (11 40 n.) Dicen de la Coruña que anteyser se organizó una imponente manifestacion obrera para pedir trabajo.

Esto ha sido causa de que se reunieran las entidades de la poblacion, acordando ejecutar las obras del acueducto y pedir al Gobierno que inicié otras obras públicas a fin de conjurar la crisis.

Enfermedad infecciosa

Con motivo de haberse dado 60 casos de enfermedad infecciosa y complicadísima, el Gobernador de Málaga ha ordenado que salga el Inspector Provincial de Sanidad a fin de combatir la.

Llegada de Muley Hafid

Algeciras.—Ha llegado Muley Hafid con su esposa favorita y varios moros que componen su séquito.

Todos ellos en automovil, visitarán varias poblaciones españolas.

Esta noche asistirán al teatro.

El secretario del Papa indispuesto

Roma.—El señor conde de la Viñaza, Embajador de España cerca del Vaticano, despues de la audiencia tenida con el Papa, no pudo visitar al Cardenal Secretario monseñor Ferrata por encontrarse ligeramente indispuesto.

El señor conde de la Viñaza bajó entonces a la Basílica a orar.

FABRA

Desde Barcelona

La procesion del Rosario

Barcelona 29 (5 50 m.) Barcelona.—Prepárase con gran solemnidad la procesion del Rosario que tiene que celebrarse el próximo domingo, día cnauro del actual.

La procesion saldrá de la iglesia de los Dominicos. Han sido invitadas todas las asociaciones.

La última vez que se celebró esta procesion fué en el año 1834, pues con la quema de los conventos en 1835 desapareció el templo de Santa Catalina, que era de donde antes salía la procesion.

Una caja de crédito comunal

Por el Ministerio de la Gobernacion se ha autorizado a la Mancomunidad para crear una caja de crédito comunal.

Incendio en una fundicion de hierro

Anoche se declaró un incendio en la fundicion de hierro propiedad, de los hijos de D. José Comella, establecida en la calle de Cataluña, esquina a la de Alibey.

Los bomberos despues de una hora de continuo trabajo lograron dominar el incendio.

Las pérdidas causadas son de alguna consideracion.

Trabajos de la Comision gremial

La Comision de la Union Gremial que se halla en Madrid visitó al señor Ministro de la Gobernacion para recomendar varios problemas gremiales contenidos en las conclusiones acordadas en el Congreso de federaciones patronales sobre la reforma del descanso dominical y la necesidad de remediar la crisis de los pequeños industriales y comerciales de Barcelona con la mayor actividad.

De aprobarse la citada exposicion se allvaria la actual crisis.

El Ministro estuvo amable con los visitantes.

Luego estos visitaron al Ministro de Hacienda señor Bugallá para pedirle en nombre del gremio de Panaderos, que sostenga la libertad arancelaria y la importacion del trigo.

Pidiéronle además, que se tomen medidas contra los acaparadores.

Hoy la citada Comision conferenciará con el Ministro señor Ugarte y el Presidente de la Junta de Iniciativas.

Los indios del «Fangtum»

Los indios ingleses llegados de Palma han sido alojados en el local de la Junta para repatriados.

Dos de ellos, cuando se ocasionó la riña y fueron castigados, lograron escaparse.

A los otros se les ha puesto guardias de vista.

OLIVER

Asuntos de Baleares

Cantidad para Obras públicas

Barcelona 28 (2 i.) La Direccion general de Obras públicas ha librado 6.339 pesetas para la construccion del camino de servicio al faro del Cabo Favaritz de Menorca.

Asuntos de Marina

Barcelona 29 (5 50 n.) Ha sido pasaportado para Cartagena el teniente de infanteria de Marina D. Felipe Montaner.

Por la comandancia de Marina se llama a Emilio Paig Coll y Pedro Poch Andren para que completen la documentacion.

Traslado

El Mayor don Fernando Bauzá Pareda de la Intendencia de la cuarta region se ha dispuesto que pase al parque de la Intendencia de Mahón como jefe administrativo, de transportes y propiedades.

Felicitaciones

Don Miguel Santos Oliver ha recibido telegramas de don Jerónimo Estades, del Alcalde de Sóller y de un numeroso grupo de solerenses que tenían comercio en Sóller felicitándole y agradeciéndole los artículos sobre los fusilados.

El Rector de la Universidad y la Escuela de Comercio de Palma.

Ha regresado de Madrid el Rector de la Universidad que pasó a la Corie para gestionar diversos asuntos del distrito universitario.

Habló con el ministro de la falta de local que tendrá en el nuevo edificio la Escuela Superior de Comercio de Palma, para anulas y Museo Comercial, si la Academia de Medicina ocupa el primer piso de aquel edificio.

El ministro tomó nota de estas indicaciones así como también de que a pesar de que en noviembre de 1912 se ordenó la inspeccion del edificio, esta aún no se ha efectuado.

El Rector trae el convencimiento de que la pericia del jefe de Sección de primera enseñanza del ministerio redundará en bien de la enseñanza.

Respecto al informe que debe emitir sobre las dudas suscitadas respecto a la autorizacion de las escuelas no oficiales de Baleares dicho funcionario parece que informará al Director General y al ministro en consonancia con lo solicitado por el Inspector Provincial y el Director del Instituto de Palma.

El Rector entre otros asuntos recomendó con interés el pronto despacho del expediente de las oposiciones a las escuelas de niñas en turno libre últimamente celebradas en Barcelona.

A Madrid

Salió para Madrid don Francisco Maurs.

En honor del Sr. Martorell

Barcelona 29 (5 50 m.) En la orden del día de la Inspeccion de Seguridad, con motivo de posesionarse nuevamente de su cargo el Sr. Martorell, se le cita con encomio elogiendo su celo y conducta como digno funcionario.

También se protesta del atentado de que fué objeto en el cumplimiento de su deber.

OLIVER

LA GUERRA EUROPEA De España

La situacion es la misma

Madrid 28 (10 15 n.) Dicen de Berlín que según un parte del cuartel alemán fechado ayer tarde, la situacion es la misma en todo el campo de batalla.

Entrega de una protesta

Madrid 28 (11 40 n.) Esta tarde ha sido entregada a nuestro Embajador en Londres, la protesta que el Gobierno inglés dirige a todas las potencias, por la contestacion de minas en el mar del Norte por los alemanes.

Llegada de un vapor noruego con material

Coruña.—Ha llegado un vapor noruego, el cual lleva a bordo los cañones y material de artilleria para el acorazado Alfonso XIII.

Telegramas de San Sebastian

Madrid 29 (11 m.) «El Imparcial» publica telegramas de San Sebastian diciéndole que ayer llegó a Burdeos el primer tren despues perfectamente acondicionado.

Sábese, le dicen al citado periódico en otro telegrama, que son bastantes los generales que ha destituido el Gobierno francés, uniéndose en negligencias del mando.

Se dice que entre los destituidos figura el general Pan quien despues de la conferencia que celebró con el ministro de la Guerra quedó relevado.

Añaden los telegramas que en Burdeos produce deplorable efecto la aparicion de periódicos con varias columnas en blanco e interpretándose ello en sentido desfavorable pues se sabe que los aliados han tenido que ceder terreno.

De Francia

A la guerra voluntariamente

Madrid 28 (9 15 n.) París.—Voluntariamente han marchado a tomar parte en la campaña 3.000 guardias republicanos que prestaban servicio en la poblacion.

Todos ellos servirán como suboficiales.

Calma y tranquilidad relativas.—Ataques rechazados.

Burdeos.—Un comunicado, que ha sido

facilitado a las tres de la tarde dice que nada nuevo hay que comunicar.

La situacion general de ambos ejércitos es de calma y tranquilidad relativas en casi todo el frente; sin embargo en varios frentes, especialmente entre el Aisne y el Argonne el enemigo ha intentado nuevos y violentos ataques que fueron rechazados.

Más bombas arrojadas y nuevos papellitos.

París.—Dícese que un aeroplano alemán ayer arrojó cinco bombas.

Estas tenían la forma de marmitas con tres patas y dos abrazaderas.

En una de ellas había un papellito escrito en alemán, que decía: ¡Atención, cogerla solamente por las asas!

Poblacion rendida

Burdeos.—La expedicion franco-inglesa llevada a cabo en buques de guerra franceses e ingleses, especialmente en los cruceros inglés «Cumberland» y el francés «Broix», han desembarcado en Kamerun, cuya capital se ha rendido sin condiciones.

General herido.—¿Será un atentado?

París.—Cartas particulares de Amberes dicen que el general Von der Goltz, Gobernador militar de Bruselas está herido en un brazo de tres balazos.

Créese que ha sido víctima de un atentado.

La quinta del año 1914

Madrid 28 (10 15 n.) París.—El Gobierno belga ha llamado a filas a la quinta del corriente año de 1914.

Las cantidades cobradas por Alemania.

París.—El Gobierno de Alemania ha cobrado las siguientes cantidades en concepto de contribucion de guerra impuestas a Francia y Bélgica:

De Bruselas 200 millones; de la provincia de Lieja 50 millones y de la ciudad de Lieja 10 millones; de Lovaina 100.000 francos; de la provincia de Brabante 450 millones; de Lille 7.200.000 francos; de Armentiers 500.000 francos; de Amiens 1.000.000; de Jena 70.000 francos; del Sena 200.000; de Roubaix y Tourcoing 1.000.000 y de Termonde 1.000.000 de francos.

El total asciende a 721.070.000 francos.

Bombas sobre Calais

Burdeos.—Un aeroplano alemán arrojó varias bombas sobre Calais, no habiendo llegado a estallar.

Un articulo.—Los turcos preparan un ataque a Rusia.

Madrid 28 (10 15 m.) París.—L'Echo de Paris publica un articulo de M. Jean Herbeté el cual presenta como probable que los turcos preparan un ataque a Rusia con los cruceros alemanes Goeben y Breslau que protegerán seguramente el desembarco de las tropas turcas en el Mir Negro, perteneciente a Rusia.

Lo guardia imperial reducida

Madrid 28 (11 40 n.) Burdeos.—Según informes procedentes del frente de la batalla, las pérdidas de los alemanes son enormes en todos los cuerpos de ejército, especialmente el de la guardia imperial que han quedado reducidos a un centenar de hombres, mandados por oficiales recientemente promovidos, por haber muerto los antiguos.

Entierro de cadáveres.—Reparaciones.

Madrid 29 (11 m.) París.—Se ha encargado a una parte del Batallon de territoriales escoceses la tarea de enterrar nuevamente a los soldados muertos en la batalla del Marne, los cuales fueron mal sepultados y las lluvias han removido el terreno que los cubría dejándoles al descubierto.

También se ha segregado otra parte de dichas fuerzas al Cuerpo de Ingenieros que se dedica a reparar caminos e hilos telegraficos que cortaron los alemanes.

De Inglaterra

El Kaiser en la Prusia oriental

Madrid 28 (9 15 n.) Londres.—Dicen de Petrogrado al periódico The Times que el Kaiser ha llegado a la Prusia Oriental.

Alistamiento de italianos contra Austria

Londres.—El Giornale d'Italia reproduce con toda clase de reservas, el rumor de que se alistaban voluntarios italianos en Aouona, para combatir contra los austriacos.

Añade que se ha formado una legión garibaldina.

Estas tropas no servirán en Francia sino para intentar un golpe en Dalmacia.

Esto indudablemente suscitará un casus belli entre Austria e Italia.

En las fronteras de la Prusia Oriental

Londres.—Anuncian de Petrogrado al Times que 22 cuerpos de ejército alemanes están en las fronteras de la Prusia Oriental.

Los judíos ingleses dispensados del servicio

Madrid 28 (11 40 n.) Londres.—Como mañana es la fiesta del Kippour, que consiste en actos de penitencia, se ha dispuesto que los soldados ingleses que profesan la religion judaica se les dispense del servicio.

Créese que lo mismo harán las autoridades francesas por haber muchos judíos en el ejército.

Nota de la Embajada austriaca

Madrid 28 (9 15 n.) En la Embajada de Austria en Madrid se

han facilitado noticias de la última batalla habida al Sur de la linea de Gradek.

En esta hicieron los austriacos 1000 prisioneros rusos y cogieron 800 cañones.

Añade que el general austriaco Brusilow se encontraba en situacion muy critica y era de esperar que las agencias telegraficas al conocer estas noticias tomaran por derrota lo que sólo fué un movimiento de retrocesos de los austriacos que aprovecharon la situacion ventajosísima que tenían sobre el enemigo para reforzarse con nuevos contingentes de refresco.

Dice también la nota que los periódicos de Budapest que en los campos de reconcentracion, los prisioneros rusos, soldados y oficiales se ategan a estar con los serbios también prisioneros.

Afirma despues que en la batalla de Witravia un número de 6000 soldados pidieron al Comandante del campo que no los pusieran con los prisioneros que habían llegado procedentes de una division serbia que fué completamente aniquilada.

Las agencias francesas y rusas, dice luego la nota, publican que fué totalmente aniquilado el ejército del general Dankl el pasado día 10 de septiembre, cuando en el orden de este general dice que cerca de Lublin, derrotamos definitivamente a los rusos, a pesar de que estos reciben diariamente refuerzos.

En la region de Terev rechazamos los ataques de las tropas rusas con éxito grande. Termina diciendo que las fuerzas serbias atravesaron el río Save y entraron en territorio austriaco, pero fueron luego rechazadas, tanto es así, que en nuestro territorio no queda ningún serbio.

Un articulo de «Il Corriere Subalpino» referente a la intervencion de Italia.

Madrid 29 (11 m.) La Embajada austriaca esta mañana nos ha facilitado las siguientes noticias:

«Il Corriere Subalpino» que recibe las inspiraciones de Ciolletti, publica un articulo de cuyos principales conceptos extractamos lo siguiente:

«Lo más conveniente para Italia es la neutralidad.» La situacion es difícilísima pero en los centros gubernamentales se convence de cada día más, que la inmensa mayoría del país quiere la neutralidad, pues la guerra es el mayor peligro para Italia, pues si esta pierde, únicamente Francia llevará ventajas porque tendrá el dominio del Mediterráneo. Para republicanos y nacionalistas el grito de guerra la intervencion armada en el presente conflicto, pero la opinion sensata es enemiga de dicha intervencion que provocaría la ruina del país.

Manifestaciones de la Embajada austriaca.

En la Embajada austriaca nos dicen que para atajar las noticias que publican los periódicos según los cuales los eslavos-austriacos hacen causa común con los rusos, sólo deben manifestar que las victorias de los austriacos contra los serbios han producido enorme entusiasmo en toda la Croacia y Hunria.

En la misma embajada manifiestan que el cólera se ha reproducido de un modo enorme en la Polonia rusa constituyendo un grave peligro para los ejércitos rusos porque la enfermedad se ceba sobre todo en los territorios que atraviesan las tropas del Zar.

Nota de la Embajada alemana

Madrid 28 (10 15 n.) La Embajada alemana nos ha facilitado las siguientes noticias:

Los franceses valiéndose de sus ferrocarriles intentaron contra el extremo del ala derecha alemana, un movimiento envolvente, siendo rechazada una division francesa que avanzaba en direccion a Verdun.

En Toul ha abierto una brecha el ejército alemán, reduciendo al silencio todos los fuertes situados al Sur de la plaza de Verdun.

En el centro de la batalla, el ejército alemán avanza con éxito.

Noticias varias de la guerra

Los austriacos emplean balas explosivas

Madrid 28 (10 15 n.) Nisch.—Los informes de todos los generales serbios, remitidos ayer, dicen que todos los austriacos emplean balas explosivas y todos los soldados las llevan en una proporcion del 20 por 100.

Frecuentes tiros

Nisch.—Con motivo de poseer los albaneses armas, frecuentemente hay colisiones entre ellos.

El día 25 se cruzó un tiroto entre los gendarmes y los paisanos, resultando varios muertos y heridos por ambas partes.

Nombramiento de un arzobispo polaco

Madrid 28 (11 40 n.) Varsovia.—Ha sido nombrado Arzobispo de Gnesnespasa a un prelado polaco.

El nombramiento recaído sobre dicho prelado, ha sido hecho con el objeto de atraerse a los polacos a la causa alemana.

Prisioneros amolinados

Algeciras.—Los prisioneros de guerra que componian la tripulacion del vapor alemán «Emir» que se hallan en Gibraltar, se nombraron hoy.

La policia les amonestó, siendo despues maniatados.

Las bajas alemanas

Copenhague.—Un parte oficial alemán dice que la 34.ª lista oficial alemana de bajas, arroja un total de 9.921 entre muertos, heridos y desaparecidos.

Entre estos figuran 89 oficiales muertos.

Situacion critica

Madrid 26 (11 40 n.) Roma.—Dícese que Alemania comienza a reconocer que la situacion del ejército del general Kluck es difícil.

El crítico militar de La Gaceta de Voss escribía ayer que los ferrocarriles ofrecen al enemigo una activa posibilidad de dar con rápidos movimientos de tropas que imprin-

man un carácter febril y ofensivo a las operaciones.

Añade que los franceses aprovecharon esta posibilidad, gracias a las redes de líneas férreas que llevan fuerzas considerables y a pesar de esto fracasaron.

La Galizia está limpia de enemigos

Petrogrado.—El periódico El Mensajero del Ejército, anuncia que los rusos han limpiado completamente la Galizia de fuerzas enemigas, las cuales se internaron en los distilladeros de los Karpatos.

Un periódico confirma la descomposicion progresiva que se apodera de los ejércitos austriacos, los cuales sienten tal abastimiento que hace a los oficiales importantes para contener la obediencia. Los soldados están desmoralizados.

Del combate de Jaroslavo.—Habitantes fusilados

Madrid 28 (11 40 n.) Petrogrado.—Testigos del combate de Jaroslavo dicen que dos cuerpos de ejército alemanes participaron del encarnizamiento de la batalla, que no ha tenido ejemplo.

Los rusos, añaden, tuvieron que tomar casi todas las trincheras a la bayoneta.

Los alemanes fusilaron a 48 habitantes que revelaron a los rusos los secretos de las fortificaciones.

Incidente en Milán.—Una bandera austriaca pisoteada

Madrid 29 (11 m.) Un periódico publica una crónica de Roma que dice que durante una representación en un teatro de Milán los ocupantes de un palco desplegaron las banderas italiana y austriaca lanzando esta última al patio de butacas.

El público la pisoteó y la hizo girar al grito de «Abajo Austria».

El Prefecto y otras autoridades se retiraron del teatro.

Tripulantes ingleses salvados

Una nueva nota del Almirante inglés dice que se han salvado exactamente 839 tripulantes de los cruceros hundidos últimamente en aguas holandesas.

Indemnización a Luxemburgo

Madrid 29 (11 m.) Noticias de Luxemburgo dicen que el Gobierno alemán ha acordado indemnizar al Ducado por los daños que le ha causado el paso de las tropas germanas.

Se le ha pagado a cuenta un millón de marcos.

Ropas para los heridos

El Alcalde de Biarritz ha dirigido un llamamiento a los vecinos para que envíen ropas de invierno para los soldados heridos.

Jóvenes voluntarios

Las autoridades de Bayona han publicado una nota diciendo que se desean jóvenes voluntarios de 14 a 16 años para ocupar puestos preferentes en las ambulancias.

Deberán ir provistos de bicicletas propias.

Ultimas Noticias

La situacion actual de los ejércitos

Madrid 29 (2 i.) Burdeos.—Un comunicado oficial del Gobierno, dice:

La situacion nos sigue siendo favorable en la izquierda.

En el centro soportamos violentos ataques, progresando ligeramente en los altos del río Mosa.

En la derecha la situacion no ha cambiado.

El Cardenal Amette visita los heridos.

Madrid 29 (2 i.) París.—El Cardenal monseñor Amette ha continuado durante toda la semana visitando los heridos que hay en los diversos hospitales.

El cardenal ha sido acogido con franca gratitud por los heridos.

Los alemanes derrotados por los japoneses.

Madrid 29 (2 i.) Tokio.—Los japoneses han derrotado el domingo a los alemanes a cinco millas de Kiao-Tschú.

Tres buques alemanes cañonearon el ala derecha de los japoneses.

En la operacion tomaron parte incluso los aeroplanos.

Navios alemanes detenidos

Madrid 29 (2 i.) Londres.—Se anuncia oficialmente que los navios alemanes detenidos hasta el día 23 de septiembre se elevan a 387.

Representan un tonelaje de 1.140.000.

Los navios ingleses apresados son 86 que representan 229.000 toneladas.

Entre los que han apresado los alemanes figuran 74 que se encontraban en los puertos alemanes al declararse la guerra.

De los datos recogidos, resulta, según aseguran los ingleses, que no ha quedado ningún buque alemán en alta mar.

Un prisionero que se escapa

Madrid 28 (2 i.) París.—Un habitante de Manbege que habían apresado los alemanes se ha escapado, y cuenta que tres o cuatro pueblos han sido quemados por los soldados alemanes.

Agregó que los fueres de Mandegé resistieron mucho tiempo, habiendo sido atacados por

